

#### 灯下漫笔

## 牡丹溪头是我家

□陈爱松

“牡丹舍命不舍花,牡丹根深二尺八。牡丹耐寒恋故土,牡丹溪头是我家……”上初中的时候,班里转来了一个城里的姑娘,她会唱歌,歌词只有四句,却让我们着了迷。

那是四十年前,在山村中学,我们谁都没有见过牡丹,城里来的女同学却去王城公园看过牡丹,会唱这样新鲜的电影插曲,看过这部电影。她说,影片里,国外归来的女植物学家和女儿,到山中溪边找到了美丽的野牡丹,成功培育出牡丹新品种。

牡丹溪头是我家,那条水,是从邙山上流下来的瀍河吗?是流过洛阳城的洛河吗?住在开着牡丹花的水边,是多么幸福的人啊。

那年春天,听说洛阳要办牡丹花会。可是,看牡丹,是不敢想的事儿。离洛阳有五六十里,交通不便,家里正忙农事,要门票……哪一条,都是隔开牡丹的一座山。

参加工作后,我才去王城公园里看牡丹。果真惊艳,从来没见过那么硕大鲜艳丰满的花朵!香气如酒,人似乎也醉了。游客多得赶年集一般,我被裹挟着前行,头上的塑料发夹被挤掉了,来不及弯腰去捡,就听清脆一声,被人踩碎了。

2011年,洛阳牡丹花会升格为“国家级”,更名为中国洛阳牡丹文化节。洛阳网提供了一项福利——申请一张采风证,就可以免票出入各个牡丹园。太好了!每到双休日,我都会起个大早,转两趟公交车去洛阳看花。从中国国花园、隋唐城遗址植物园,到王城公园、西苑公园、牡丹公园、神州牡丹园,再到国家牡丹园、国际牡丹园,我一一走遍,乐而忘归。原来这些年,洛阳看花的地方增加了这么多!

2012年夏天,缘于一次采风,我来到位于邙山上的国家牡丹园。清凉的展厅内,色彩缤纷的牡丹依旧依石含笑,姚黄金光灿

## 花开40年

主题征文

如,魏紫光彩灼灼,洛阳红喷红吐艳,烟绒紫墨里含金,二乔红白相映,玉绿美如碧玉……仿佛仙阙佳人,降临于此。

夏天竟然有牡丹花?我惊诧不已。中年女研究员给我们讲了许多关于牡丹的知识,还领着我们到冷库里看沉睡的牡丹株,到大棚里看含苞或初绽的牡丹。大棚里的工作人员正用毛笔给牡丹授粉,似在细致描绘春天的长卷。女研究员说,1959年10月,周总理视察洛阳,深情地说:“牡丹花是我国的国花,它雍容华贵、富丽堂皇,是我们中华民族兴旺发达、美好幸福的象征。”1960年,周总理让人向洛阳花工王二道转达:要种好牡丹,让洛阳牡丹开遍祖国的城乡。作为牡丹工作者,不能辜负洛阳这片厚土,不能辜负周总理的厚望。现在的洛阳牡丹,已有9大色系1300多个品种,一年四季大部分时间都可以看到牡丹花。我记得她的感叹:如果周总理能看到现在的洛阳牡丹,该多好啊!

我想起初中女同学唱的“牡丹溪头是我家”,想起了电影中培育牡丹新品种的女科研工作者,她们就是洛阳人吧?传说武则天命令牡丹开花,牡丹傲骨铮铮,坚决不从,而科研人员却用爱心与责任心感化了牡丹,留住了春天。

我想起了公刘的诗句:洛阳,我总算熟识了你的面庞,皎洁的面庞,粉青的面庞,鹅黄的面庞,玫瑰的面庞,殷红的面庞,紫乌的面庞,凝重,热烈,端庄,告别了,却不悲伤……

是,告别了春天,却不用悲伤,因为,洛阳永远在春天里,牡丹开放在四季里。告别了洛阳,也不用悲伤,洛阳永远有美丽的笑容,迎接四海宾朋。

如今,伊洛瀍涧畔,牡丹处处开。看花已是寻常事,牡丹飞入百姓家。牡丹之城,实至名归。花事,越来越盛大;城市,越来越文明。我家洛阳,就像一座仙城,浮在花海上,花团锦簇,流光溢彩!

#### 心香一瓣

## 陶醉在牡丹花海

□魏炜

又是牡丹花开时节。身居襄阳的我们,向往着洛阳的繁花。虽然襄阳也不乏牡丹的倩影,可无论花色品种、培植规模,还是繁育技术,特别是历史文化,哪能与“洛阳牡丹甲天下”相媲美?于是,我们一行四人从襄阳出发,自驾四个小时,在洛阳与牡丹花亲密相会。

沐浴古都的朝霞,我们急不可耐向着目的地出发。沿着宽阔整洁的马路,享受着街边牡丹花的问候,到达中国国花园西门。牡丹造型的巨大园门耸立,像一个巨人张开臂膀,迎接四海宾朋。经过大门,只见一个鲜艳夺目的巨型花篮矗立在广场中央。花篮里盛满了五彩的花朵,也盛满了洛阳人的热情与真诚。

迎着朝阳前行,牡丹园梦幻般的气息扑面而来,让人目不暇接、心旷神怡。一条条平坦的石径曲曲折折,将偌大的公园分隔成一幅幅斑驳陆离的图画;一排排婀娜的树木葱葱茏茏,与牡丹高低参差、错落成趣;一座座古朴的凉亭、楼阁典雅精致,飞檐斗拱、金顶红柱、琉璃碧瓦与盛开的牡丹互为景致,相映生辉;一朵朵绚丽的鲜花张着笑脸,在蓝天下展示最为靓丽动人的姿色,争奇斗艳,各领风骚;一只只蜜蜂轻吻金灿灿、粉嘟嘟的花蕊,采集春天珍贵的馈赠;一队队兴致盎然的游人,摩肩接踵,徜徉其间,有的举起手机,有的端着相机,挑花色、寻光线、摆姿态,定格这美好的一刻;一群群精心梳妆的妙龄女郎,身着汉服,如蝴蝶般在花丛中飞舞,寻觅那最心爱的一朵,鲜艳的色彩流淌,曼妙的轻

纱飘逸,无疑又增添了一道亮丽、灵动的风景;更有一曲曲深情悠扬的牡丹主题音乐在林间回荡,尤其那首脍炙人口的《牡丹之歌》,情景交融,让人不禁随声吟唱。

此时此刻,我们沉浸在牡丹花海,陶醉在牡丹花海!

我陶醉于姚黄、魏紫、豆绿、赵粉等这些牡丹珍品声名显赫、源远流长。洛阳牡丹始于隋、盛于唐、甲天下于宋的栽培历史,成就了一个传奇、一个梦想、一个伟业,让无数人顶礼膜拜。我陶醉于牡丹的五彩缤纷、光辉灿烂。红如火焰、黄如金箔、绿如青豆、粉如云霞、紫如陶壶、白如素绢,姹紫嫣红于一春绽放,把这个世界装扮得美丽如画,美不胜收。我陶醉于牡丹悠久的历史、灿烂的文化。以牡丹为题材,既有“共传青帝开金屋,欲遣姚黄比玉真”“窃得玉楼红一片,染成芳艳眼前春”等光辉闪耀的诗词歌赋,更有“庭前芍药妖无格,池上芙蓉净少情。唯有牡丹真国色,花开时节动京城”的千古绝唱;既有古装豫剧《牡丹魂》的精彩演绎,又有美术、刺绣、陶艺等艺术的繁荣昌盛。我更陶醉于她所承载的丰富内涵。我不能不赞叹她雍容华贵、国色天香、富丽堂皇的风骨,不能不景仰她“富贵不能淫,贫贱不能移,威武不能屈”的品格,不能不歌颂她富贵吉祥、繁荣昌盛的美好象征。

牡丹,最美的鲜花,装点了我们的幸福,装点了十三朝古都,装点了一派锦绣的春天,更装点了春天的中国、春天的世界!



## 带租约现铺 收铺即收金

稳健高效运营  
百变经营业态  
好铺眼见为实  
海量稳定客群



### 带租约现铺清盘出售

—— 建筑面积134m<sup>2</sup>~1488m<sup>2</sup> 总计面积4000m<sup>2</sup> ——

诚邀品鉴

咨询电话: 18623752777

项目地址: 洛龙区滨河南路与凝碧北街交口

国家安全  
人人有责

# 全民国家 安全教育日

国家利益 高于一切  
国家安全 人人有责

4.15

国家  
安全

NATIONAL SECURITY EDUCATION DAY

国家利益, 高于一切